

С л о в о

въ день Св. равноапостольной Маріи Магдалины и тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Теодоровны (22 Іюля).

Святая равноапостольная Марія Магдалина, ублажаемая нынѣ христіанскою Церковію, явилась первою послѣдовательницею Спасителя изъ сопутствовавшихъ Ему благочестивыхъ женъ и примѣромъ своего служенія Ему преимуществовала передъ ними. Увѣровавши въ Сына Божія какъ Спасителя міра, она всею любовію сердца предалась небесному Учителю, всюду слѣдовала за нимъ и служила Ему трудами рукъ своихъ и имуществомъ. Въ тяжкіе часы крестныхъ страданій Христа, когда почти всѣ, даже и апостолы, послѣ обѣщаній умереть съ Нимъ, побѣждены были страхомъ отъ враговъ Господнихъ, бѣжали и скрылись, Марія Магдалина любовію побѣдила страхъ, осталась при Страждущемъ, стараясь смягчить тернистый путь, какимъ Онъ шель для спасенія міра. Когда Спаситель изнемогалъ подъ тяжестію креста и народъ изливалъ къ нему буйную ненависть, звѣрскую злобу и холодное равнодушіе, — Божественный взоръ Его замѣчалъ слезы

благочестивыхъ женъ, между которыми Марія Магдалина была *изъ первыхъ* (Мѡ. 26, 56). Эти слезы утѣшали невиннаго Страдальца и были свидѣтельствомъ, что природа человѣческая не окончательно еще погрязла въ царствѣ грѣха, — среди испорченныхъ есть еще и такіе люди, которые вѣрують въ Божественное Его пришествіе и искупленіе человѣка. Во время страданій Спасителя Марія Магдалина была при крестѣ Господа, сострадала Божественному мученику въ тяжкія минуты смерти и приняла Его послѣдній вздохъ въ свое сердце. Не покинула Христа Св. Магдалина и послѣ смерти; она принимала дѣятельное участіе въ перенесеніи Его тѣла отъ креста ко гробу, была при погребеніи Его. Любовь внушила ей мысль оказать послѣднюю честь пречистому тѣлу уничиженнаго Спасителя и она покушаетъ благоуханное муро и ароматы, чтобы помазаніемъ тѣла Погребеннаго воздать Ему возможныя почести, какъ то бывало при іудейскихъ погребеніяхъ. На другой день погребенія рано поутру среди ночнаго сумрака *еще сущей тьмѣ*, крѣпкая любовію Магдалина, отправилась ко Гробу Спасителя, въ сопровожденіи подругъ своихъ (Іоан. 20, 1; Лук. 23, 55-56; Марк, 16, 1-2). Мракъ ночи, уединенное положеніе гроба Господня, близость къ нему страшной Голгофы, — ничто не могло удержать благочестивыхъ женъ. Когда подходили ко гробу, вспомнили онѣ, что входъ заложенъ камнемъ, и потому со скорбію спрашивали себя, кто отвалитъ намъ камень отъ дверей гроба (Мр. 16, 3). Между тѣмъ, камень уже былъ отваленъ Ангеломъ, сошедшимъ съ неба. Когда пришедшія съ Магдалиною, прочія благочестивыя жены посмотрѣли во внутрь святаго гроба, то нашли его пустымъ. Марія возвращается къ ученикамъ и съ великимъ горемъ и волненіемъ передаетъ имъ, что „унес-

ли Господа изъ гроба и неизвѣстно, гдѣ положили его (Іоан. 20, 2). Апостолы — Петръ и Іоаннъ тотчасъ же пошли за Маріею ко гробу, не нашли тамъ тѣла Іисуса и пораженные этимъ событіемъ, одинъ въ недоумѣніи, а другой молча, возвратились къ прочимъ ученикамъ (Лук. 24, 12, Іоан. 20, 3-10). Между тѣмъ Магдалина плакала у входа въ пещеру. Здѣсь — то она увидѣла воскресшаго Господа, который сказалъ ей: *иди къ братьямъ моимъ, и скажи имъ: восхожду къ Отцу Моему и Отцу вашему и къ Богу Моему и Богу вашему* (Іоан. 20, 17). Спѣшитъ она возвѣститъ все случившееся съ ней Апостоламъ Христовымъ и утѣшаетъ ихъ скорбь радостными словами: „*Христосъ Воскресъ!*“ По вознесеніи Господа Марія Магдалина, подобно Апостоламъ, оставила домъ, друзей и отечество и употребила всю свою жизнь на проповѣдь Евангелія Христова между Іудеями и язычниками. Въ Римѣ видѣла Тиверія Кесаря, которому доказала невинность распятаго Іудеями Христа и возвѣстила ему объ Его воскресеніи и вознесеніи на небо. Послѣдокъ дней своихъ Св. Магдалина провела въ г. Ефесѣ, раздѣляя апостольскіе труды съ Св. Евангелистомъ Іоанномъ Богословомъ и апостольски со апостоломъ послужила спасенію человѣчества.

Исторія Св. Церкви Христовой передала памяти грядущихъ временъ имена многихъ святыхъ женъ, подобно равноапостольной Маріи Магдалинѣ, насаждавшихъ вѣру Христову на землѣ, распространявшихъ и сохранявшихъ благочестіе среди людей, убѣжденіями, увѣщаніями, мольбами и слезами, а наипаче жизнью благотворно дѣйствовавшихъ на мужей и дѣтей, на своихъ и чужихъ, на ближнихъ и дальнихъ, на семьи и цѣлыя общества. Недостанетъ намъ времени, если бы рѣшились мы раскрыть предъ вами скрижали все-

мирной исторіи и показать въ нихъ подвиги и заслуги женскаго пола въ дѣлѣ распространенія христіанства, указанія свѣдящимъ во тьмѣ пути къ истинному благу и вѣчному спасенію. Достаточно будетъ указать на примѣръ Благочестивой Царицы нашей Маріи Ѳеодоровны. Дѣла Ея, носящія на себѣ печать религіозности, благочестія, настолько велики и благолюбезны, что повѣствовать о нихъ, когда мы вспоминаемъ день Ея Тезоименитства, когда собрались въ храмъ Божій для принесенія Богу молитвы о здравіи и благоденствіи Виновницы настоящаго торжества и о ниспосланіи благословенія всему Царствующему Дому, вполне благо-временно и благоприлично, чтобы видѣть тотъ высоко-нравственный образъ жены христіанки, насколько онъ проявляется въ Ея просвѣтительныхъ, благочестивыхъ трудахъ и дѣяніяхъ.

Къ достославнымъ подвигамъ Благочестивѣйшей Государыни несомнѣнно относится самое сердечное покровительственное участіе Ея въ исполненіи предначертаній православнаго Миссіонерскаго общества, преслѣдующаго высокую апостольскую цѣль насажденія Слова Божія среди иноподчешкихъ племенъ великаго царства Россійскаго, не знающихъ истиннаго Бога и истинной Вѣры, проведенія ихъ изъ тьмы язычества къ Искунителю челоѡка. Въ то же время, какъ Покровительница женскаго образованія, Она чрезъ учебныя заведенія озаряетъ свѣтомъ Христовой истины и закона Христова сердца юныхъ дѣвственницъ, будущихъ служительницъ Истины въ семьѣ, обществѣ и государствѣ, христіански образовываетъ и воспитываетъ будущихъ женъ и матерей, учительницъ и воспитанницъ новыхъ поколѣній, а чрезъ это содѣйствуетъ озаренію тѣмъ же свѣтомъ и всѣхъ сыновъ и дочерей Россіи. — Сколько слезъ отерла Она, сколько страданій

облегчила, недуговъ и ранъ уврачевала, сколько жизней спасла, состоя во главѣ истинно христіанскаго общества „Краснаго Креста“ и руководя его дѣйствіями. Ея челолюбивыми заботами живетъ, дѣйствуетъ и процвѣтаетъ на благо сыновъ великаго царства Россійскаго Императорское общество подающаго помощи на водахъ утопающимъ. Всемѣрно Государыня печется о всевозможномъ облегченіи страданій болящихъ и страдающихъ, объ уврачеваніи ихъ душевныхъ и тѣлесныхъ недуговъ и такимъ образомъ посѣщаетъ и врачуетъ Христа въ лицѣ меньшихъ Его братій (МѠ. 25, 35). И эти христіанскія обязанности не забываются челолюбивымъ Монархини въ тяжелыя минуты личной скорби и дорогихъ Ея сердцу присныхъ. Всѣмъ памятенъ непримѣрный подвигъ Евангельскаго состраданія Ея 17 Октября при крушеніи Императорскаго поѣзда, когда Милосердая Государыня явилась, какъ ангель хранитель, утѣшающій скорбящихъ и страдающихъ, внушающій имъ крѣпкую вѣру и надежду на милосердіе Божіе; когда показала Себя какъ любвеобильная сестра милосердія съ посильною своею помощію къ стонущимъ, содѣйствуя имъ въ прикрытіи зіяющихъ ранъ отъ дѣйствія стихій не привлекательной въ это время суровой природы.— Въ години народнаго бѣдствія и горя, когда въ страну нашу по грѣхамъ нашимъ Господь посылалъ губительныя повѣтрія, когда болѣзни адовы обыдоша насъ, Благочестивѣйшая Государыня ради Христа, по любви къ страдающему челолюбку, съ опасностью своей собственной жизни являлась тамъ, гдѣ на глазахъ Ея шла страшная борьба аличной смерти съ жизнью и гдѣ Она своимъ сердечнымъ участіемъ въ положеніи скорбящихъ была подательницею имъ душевнаго мира и успокоенія въ Богѣ. Такъ поступали апостолы по заповѣди ихъ

Учителя: люди страдали, они облегчали ихъ мученія. Люди изнемогали отъ борьбы; посланники Іисуса возбуждали упавшій духъ ихъ, силою божественнаго слова возвращали къ жизни новой, надеждѣ на милосердіе Божіе. Неизмѣримо великъ предъ очами Отца небеснаго, глубоко назидателенъ для всѣхъ насъ послѣдній благочестивѣйшій подвигъ сраженной горемъ Царицы служенія Ея до послѣдней секунды съ непоколебимымъ мужествомъ при постели своего любящаго Супруга-славы и украшенія православной Церкви, свѣточа озарившаго міръ лучами Вѣры и упованія. Ни днемъ, ни ночью не покидала она въ продолженіи всей болѣзни страждущаго помазанника Св. Духа, препоясанаго правдою Божіею, — смежила навсегда своими легкими перстами очи Праведника, когда потухъ свѣтлый и благородный взоръ Его, перестало биться въ Немъ русское христіанское сердце, горючія слезы Ея и юныхъ осиротѣвшихъ дѣтей вѣжнаго отца, растворенныя тихою молитвою Вѣры къ Царю царствующихъ, сопровождали праведно и свято почившаго о Господѣ въ горнія обители.

Духъ чистой любви, святой и благотворной, изливается Благочестивѣйшею Государынею въ многообразныхъ и многообразныхъ милостыняхъ и щедротахъ. Сколько учрежденій пользуются попеченіемъ и любовью Матери нашего отечества, учрежденій, дающихъ пріютъ безпріютнымъ и несчастнымъ дѣтямъ, безпомощнымъ и немощнымъ старцамъ, которымъ суждено пережить близкихъ своему сердцу, отъ которыхъ они чаяли себѣ отрады и утѣшенія во дни оскудѣнія крѣпости своей, и теперь съ разтерзаннымъ сердцемъ, съ обезсилившимъ тѣломъ, съ истомленною душою находятъ себѣ подъ Августѣйшимъ кровомъ царственной

любви и милосердія пристанище и успокоеніе, отраду и утѣшеніе; — безпомощнымъ вдовицамъ, обрѣтающимъ подъ Ея благодѣтельною сѣнію защиту и охраненіе, безмятежное пристанище и тихій покой; — юнымъ дѣвамъ, оставшимся, какъ цвѣтокъ, сорванный съ роднаго корня, на волю всѣхъ вихрей и непогодъ, укрывающимся здѣсь отъ соблазновъ свѣта, пріучающимся ко всему доброму и полезному и берегающимся для мирной, тихой, трудолюбивой жизни семейной. Милостыня и благотворительность „Царицы скорби“ въ безчисленныхъ струяхъ проходятъ-какъ по самымъ отдаленнымъ, и такъ по самымъ близкимъ странамъ и областямъ нашего величайшаго царства. И эти струи протекаютъ то иногда на поверхности земли путями явными и вѣдомыми, то какъ бы скрываясь подъ землею, текутъ путями невѣдомыми и тайными. Подобно *доблей женъ*, изображенной древнимъ мудрецомъ, Она, *какъ корабль, куплю дѣлющій, издаlega собираетъ богатства, и-потомъ руку свои отверзаетъ убогимъ, длань же простираетъ немощнымъ и нищимъ* (Притч. 31, 10. 14). О, сколько чистыхъ младенческихъ устъ возносятъ теперь пѣснь хвалы и благодаренія о драгоцѣнномъ для всѣхъ здравія скорбящей Матери нашего отечества! Сколько непорочныхъ, утѣшенныхъ Ею сердецъ изливаютъ теперь молитвы свои предъ Отцемъ Небеснымъ, да хранится драгоцѣнная жизнь ея подъ сѣнію крыль св. Ангеловъ.

А какой прекрасный примѣръ представляетъ собою Благочестивѣйшая Гусударыня-какъ мать семейства и Супруга! Она въ своихъ царскихъ чертогахъ, какъ ревностнѣйшая послѣдовательница Спасителя, поставила семейныя начала на Евангельскую высоту. Болѣе любящей, болѣе счастливой, болѣе мирной четы не было въ Россійскомъ Государствѣ. Съ высоты царскаго престола сіяли намъ добродѣтели семейныя, явленные

въ христіанскомъ союзѣ Царя и Царицы. Царица семейнаго очага Благочестивѣйшая Государыня создала въ своемъ домѣ тихій рай земной, гдѣ дышало все благочестіемъ и молитвою, теплою вѣрою и любовію, гдѣ дѣти Ея явились просвѣщенными христіанами, сынами и дочерьми Божиими, великими по нравственной чистотѣ и святости. Самъ Царь и на престолѣ и въ семьѣ не разъединялся съ Богомъ и святыми завѣтами нашей церкви. Онъ жилъ по преданіямъ Московскихъ Царей, нося въ себѣ прямую человѣческую душу и русское христіанское сердце, всегда и во всемъ движимое Евангельскимъ ученіемъ и канонами церкви православной. Молитва для царской семьи составляла дыханіе жизни, свято встрѣчала она Христовы праздники, нерушимо исполняла ихъ по церковнымъ канонамъ, любила храмы Божіи, въ дни торжествъ и скорби присутствовала въ нихъ для освященія и успокоенія своего сердца благодатию св. Духа. И въ такой то семьѣ Вѣнценосецъ размягчалъ и согрѣвалъ свою душу, изсушаемую и охлаждаемую ежедневнымъ трудомъ и житейскими невзгодами, и откуда, онъ выходилъ на дѣло и дѣланіе свое бодрѣе, нравственно чище, святѣе, чѣмъ какимъ являлся сюда. Вотъ гдѣ причина тѣхъ великихъ доблестей, какими ознаменовалъ себя Царь-Миродержецъ не только земли русской, но и всего міра. Это въ семейномъ очагѣ, гдѣ свято хранились: миръ, любовь и благочестіе. Съ миромъ, любовію и благочестіемъ почилъ отъ всѣхъ дѣлъ своихъ Монархъ Великой Державы Россійской, напутствуемый въ день разлуки съ міромъ дважды св. тайнами и сердечною молитвою любящей Его супруги. Съ искреннею молитвою-какъ путеводная звѣзда-возвела Государыня на Тронъ возлюбленнаго Сына своего Императора Николая 11-го для исполненія завѣтовъ

Его Батюшки. Несомнѣнно по Ея благочестивому настоянію Государь вступаетъ на Прародительскій престоль примиренный съ Богомъ и людьми таинствами покаянія и Св. причащенія. И сама Государыня въ тяжкіе дни своего испытанія-вмѣстѣ съ своимъ Сыномъ Благочестивѣйшимъ Государемъ, Высоконареченною тогда невѣстою Ею прибѣгла къ милости Божіей въ таинствахъ покаянія и божественной Евхаристіи, показавъ тѣмъ Своему Сыну и Невесткѣ, а равно и всему міру, что миръ души, слава земная, благоденствіе подданныхъ и награда небесная зависятъ отъ мира съ Богомъ, завѣщаннаго намъ во Св. Евангеліи, и отъ исполненія уставовъ церкви православной. И эта благочестивая семья, ведомая по пути добра и правды Матерію и Супругою почившаго Царя Миротворца, подобно Ною спасшему челоуѣчество въ своемъ ковчегѣ, въ продолженіе 14 лѣтъ сохранила миръ на благо цѣлыхъ народовъ и для славы Божественной. О, какой для васъ, матери христіанки, примѣръ въ лицѣ Благочестивѣйшей Государыни Маріи Θεодоровны въ дѣлѣ воспитанія дѣтей, вліянія на своего спутника жизни, устроенія очага семейнаго на началахъ ученія Евангильскаго.

Да сохранитъ Господь Богъ Благочестивѣйшую Государыню Императрицу Марію Θεодоровну въ вожделѣнномъ здравіи и благополучіи на счастье и благо русскаго народа и Церкви православной на пользу покровительствуемыхъ и направляемыхъ Ея благотворнѣйшихъ челоуѣколюбивыхъ учрежденій. Помолимся Господу Богу отъ всего сердца, да поможетъ Онъ Ей перенести постигшее горе съ терпѣніемъ и христіанскимъ мужествомъ. А благія дѣла Ея, Ея семейныя добродѣтели и дѣла челоуѣколюбія и милосердія да послужатъ для насъ, благочестивые слушатели, назиданіемъ.

тѣльнымъ примѣромъ дѣятельности истинно человѣч-
ской, призывающей на дѣятелей благословеніе и Божіе
и человѣческое. Аминь.

Священникъ *Неофитъ Любимовъ.*
